Y BpeémeHM B nneHy. //

(B. MacTtepHak)

3k % %k

Houb, \?s_.__m. / eo:mvv_ / anTéxa, /
BeccmbiCAeHHbIN 1 TYCKAbIN ceer. //
Mnen ewwé XOTb yéTBepTh BE&Ka — /
Bcé byaer Tak. // Ucxdaa HeT. //

Ss_umE_u — / HauHéLWb ONATb cHauana, /
W nosTopuTcA BCE KaK BCTapsb: /

Houb, / neasHas pabb kaHana, /
AnTéxa, / yauua, / nvo:mv_u. //

(A. Bnok)

6.3 Lekce 3

6.3.1 Rytmus ruského slova

Ctéte slova podle rytmického modelu. Pokud potiebujete, vyznaéte si pFizvuk.

TA-TA-TA-TA

noeaemre, _._On:<Em_.\._._.m\ BHUAMaHue, nSEGOISP pacckasbiBan, paccsienosan, ronogHoro,
[ABeHaaLuaTbli, Hag ropoom, 63 AeBoUKM, Hag 34aHUEM, He AyMaii-Ka, MpUayMmana, He
BblHeCNa, 3Ha4YeHune, Ha3BaHUe, :mxn:;mnxs? aHTOHWUMBbI, N033MA, NO3ULUA, KOMeaua

6.3.2 Souhlasky [x], [w]

Pfi vyslovnosti obou tvrdych souhlasek je zad-
ni ¢ast hrbetu jazyka silné napnutd a zvednutd
k mékkému patru. Tim se vytvafi GZina. Hrot
jazyka (apex) je zvednut k alveolam, ¢imZ také
dochdzi k vytvoreni GZiny. Stfedni ¢ast jazyka
je spusténa dold a prohnuta do podoby lZice.
Artikulace se aktivné tcastni také rty, které jsou

vySpuleny.

Jesté pfed zahdjenim ndcviku vyslovnosti je potfeba si uvédomit jejich zasadni odlis-
nost od analogickych konsonant( v ¢estiné. Zatimco v rustiné se jedna o vidy tvrdé
neparové, které nemaji ve spisovné rustiné mékké varianty (s vyjimkami se mizeme
setkat v nékterych dialektech), v ¢estiné jsou oba mékké.

PoZadovana tvrdost je dosazena pomoci prohnuti stfedni ¢asti jazyka do podoby |Zice
a jejiho spusténi dold. P¥i ndcviku artikulace mGzeme vyjit od vyslovnosti souhldsek
Ceského jazyka [$], [Z]. Lze napfiklad poZadat Zaky, aby se nadechli a vyslovovali dlouhé
[3] &i [Z], pficemZ béhem vyslovnosti vysouvali bradu. Timto pohybem dojde k tomu,
Ze se jazyk sam prohne a konsonant dosahne cilené tvrdosti.

Jako pomocnika mlzZeme pfi nacviku artikulace vyuZit [u]. P¥i vyslovnosti [u] dochdzi
k vyraznému zaokrouhleni rtd, zmen3uje se prostor v dutiné Ustni a jazyk se samovolné
prohyba.

Ceska, tj. mékka vyslovnost obou hldsek patii k nejvyrazngjgim rysim ceského pti-
zvuku v ruském jazyce. Mékka vyslovnost [w] navic mze zpGsobit problémy v komu-
nikaci, nebot u posluchade muze dojit k jeho zdméné s mékkym [w]. Vzhledem k silné




interferenci ze strany Ceského jazyka je tfeba vénovat néacviku a fixaci odpovidajicich
vyslovnostnich navykd zvysenou pozornost.

1. Poslouchejte a opakujte.

a—wa-aw aw — wa Wwa — aw 53— w3
0 — Lo — oW oL — Wo o — oL W —Lwu
y — wy —yw yL — Ly wy — y bl — Wbl

KLY — YLUY — OLUY — biLUY — LY — YU — oL
KLUO — YLUO — OLUO — biLIO — L0 — Ol — éL
KLUbI — YLUIbl — OLLbI — bilibl — Wbl — bill — UL bi¥bl — M¥Kbl — Y)bl — O¥bl — bl |
bI}Ka — MKa — yKa — OKa — XKa

bIXKY — MKY — YXKY — OXKY — XY
bIXXO — MKO — YXO — 0O — X0

Kla —yla — owa — bllla — Wa —awl — A

a — lWa — Xa Y — LY — Ky KO — IO — 3O I — LD — K3
wa — a — Wa Ly — Xy — Wy IO — 0 — L0 L3 — X3 — W3
2. Ctéte slabiky.

YKaT, KOT, XYT, UT, JKET; WaT, WOT, WyT, LUAT, LWET; TaLll, TOL, TyLU, Thilll, TIL; }KaLll, }KOoLl,
MKYLL, SKUMLL, KeLU; 3AAT, KAO0T, MAYT, MAbIT; TallK, TOLK, TYLK, TbILIK

3. Poslouchejte a opakujte. Viimejte si rozdilu ve vyslovnosti [Z] a [$] v ¢eStiné a [],
[w] v rustiné.

Sach — wax Sok — wok Zar —ap zaloba —kanoba
Sachta —waxta  Skola — wkdna Zaba — xab6a Zeton — eToH
nas — Hal Sofér — wodép Zatva — aTBa Zirafa — »xnpao
nasi — Hawm Siska — wwrwka Zena — eHa zila = xunna

das — pawb Sepot — Wweénot Zit — uTb Zelezo — enéso

4. Ctéte slova.

JKap, Kas, HOM, XKET, XKYK, ¥KUDP, KNUB, HKeCT;

Lwar, wap, wape, Wos, WE, WENK, WyM, LYT, LUK, WA, WnA, wecT, wed;

Hal, Ball, CTa), Aallb, HOX, BOLUb, /IOXb, CM/IOLWb, Sy, VXK, TYLUb, MYLUb, MblLb;
KOaH, XKIyT, XMOT, XKAan;

WKad, Wwrab, Wrat, Wramn, Wwrpad, WaakK, UTOPM, LUTYPM, LHYP, WTbIK;

waba, WAKAa, WATBA, XANKO, KALHO, XKECTKO, MYTKO, }KINBO, X1Na;
WanKa, WaxTa, WATKO, WpPOX, WENOT, LIYTKa;

Hawa, BalWa, Kawa, Mawa, Cawa, Aawa, HOLWA, CYLIA, rpyLa, KPbILLa;
Kpaxa, KOKa, 10Ka, Nya, MINKa;

Xapa, XaHOApMm, aproH;

WwabnbH, WaKan, WakoK, WanaLl, WaHTaK;

HKEHA, XKENTOK, KETOH, KeNYOK, XKeNnasn, sKesan

5. Poslouchejte a opakujte. Vénujte pozornost vyslovnosti skupin souhlasek cuw,
3K.

Pozor! Skupiny hidsek wuw, 3w, cw vyslovujeme v souladu s platnou ortoepickou normou
Jjako dlouhy tvrdy konsonant [w:]

C Wwy60ii, 13 Wwy6bl, C LUYTKOM, Ball LAPHK;
WAUTL — CLUINTb, Bbile — Bbiclwuid, LLypa — ¢ LLlypoii

Pozor! Skupiny hidsek s, o, 3 vyslovujeme v souladu s platnou ortoepickou normou
Jjako dlouhy tvrdy konsonant [:]

KYHOKUAT, CKUTD, C EHOM, U3XKNTb, 6e3 KeHbi;
13 *KeHéBbl, BaLL YPHAN, Hall KYK, Mbllb SKUBET;
CXKaTb, CUTb, U3KAPUTD

6. Poslouchejte a opakujte slovni spojeni. Dbejte na odpovidajici vyslovnost bez
pauz.

Wwapd WypLIUT, WAnKa B Lanallé, Mbilb B Wanawe, WypLwmnilb B LWanawweé, Tol CyLUMLIb
Wwanaul, Tol CABIWMWb WENOT B LWaNawwé;

BALL XKYK MKYMOKAT, HaLL KUP KENTBIN, 3TO sKe BaLy APYT, XKAY CAYKOY, KENTbINA MyK
MKYHOKUAT

7. Poslouchejte a opakujte. Poté sami &téte jeste jednou. Dbejte na odpovidajici
vyslovnost slabik TA/TA/TbS.

Wbto, WbELLb, WHET, LWbEM, LWbETE, WHIT
3aTuWbe, yaylibe
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00:52

Pozor! V ruskych slovech se bezprostfedné po pismenech 3, w nepisi jotovand pismena

A, &, 10 (vyjimku muZe tvofit napfiklad minuly cas slovesa udmu — wén [won]). Ve slo-
vech tyto pripady poukazuji na prejimku — cizojazyény plvod daného slova. Vyslovnost

téchto slabik je nejednoznacnd a ridi se mirou rusifikace kaZzdého konkrétniho slova. Je

proto nutné ovérit si spravnou vyslovnost v ortoepickém slovniku.

napawioT [wy], sopu [Xyl, 6powtdpa [wy], Hionb [Ky]
8. Tvoite slova podle vzoru.

A) Pricesti ¢inné minulé
Vzor: YuTaTb (UNTA-Tb = UNTA-N) = UNTA-BLU-WI

YCHYTb, 06YTb, AYyTb, 4aTb, CMaTb, BELWATb, PELIATb, MELATb, LUYPLIATH, CAYLWATb, AbIWAT,
MbITb, WWTb, IULIUTb, AYLIUTb, CYLUUTb, TYLUUTb, BEIWWTD, YMEHbLIUTD

B) Zdrobnéliny podstatnych jmen
Vzor: pésa > aéByliKa, 4A4A - OAOIOWKA

nen, 6a6a, AnHa, YnbAHa, Miv6a, UBaH, cocén, KopdBa, WBa, HAHA, AGNA, BOASA, TECTb
9. Poslouchejte a opakujte.

Kun opyKHO. Mun cTpaliHO. Hun yxacHo. 3To galws Ham. 3To gawb Mawe. 1o
nawb Jawe. 31o gaws Calwe. Tol emy 3To AoKaxelLb. Tl MOKAKeLb 5T0? Thi CKAMXKeLUb
370. Tol noMOxewb Ham? Tol nomalelb Ham? Tbl 3aKaXKeLlb Ham Takcu? Ham sKyTKo.
MHe ®yTKO. Bam »KapKo. Calue }ApKO. YKACHO KAPKO. YKACHO LUYMHO. Y>KACHO XKHBO.
YXKACHO KAKO. Y3KACHO »KecTOKo. CTPALLHO KapKo. CTPALIHO LWYMHO.

10. Pfeététe otazky a odpovézte na né. Otazky obmérujte. Kromé vyslovnosti [],
[w] vénujte pozornost také intonaci.

Kyna nownd Mawa? — Mawa nowna 8 wkdny. (Jawa, Cawa, HaTawa)
Komy Tbi gawb 3Ty rpywy? — Mauwe. (Jawe, Cawe, Hatawwe)

Wadp u wanka Mawu? — Aa, Mawu. (Jawu, Cawm, HaTawwm)

eHa nanad sam yxé Kawm? — [la, aana. (rpyLuu, Wawibik, NOXKKY)

Tbl cabiwan 370t Wwopox? — [a, casiwan. (LWENoT, Wym, WaHCdH)
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[Nawe Txe HyHA WAnKa? — [la, Hy»KHA. (wWy6a, 6pdLuKa, NéxKa)
Bam HykeH 3T0T )ypHan? — [la, HyeH. (KkapaHaaLw, wrénop, wnddH)
Bam wanko Cawn’? — [ia, y»KacHo xanko. (Mawm, Aawm, Hatawm)

11. Od uvedenych sloves utvoite 1. a 2. osobu jednotného &isla. Vénujte pozornost
vyslovnosti tvrdych hlasek ], [w].

Ma3aTb, CKa3aTb, AbllWATb, NaxaTb, 3aMMUCATb, BA34Tb, MOYb, OMMUCATb, MOAMMUCAT,
MNOKa3aTb, 3aKa3aTb, YKa3aTb, HaKasdTb, C/IbIWATL, PACCABIWATD, APOXKATh, LPYKATH,
CNYHKUTb.

12. Procvicujte vyslovnost.

Lakan waran ¢ KOWENKOM, HalLEN KYNAK 13 WésKa.
LLlypLIaT KambiliK, B KAMbILWIAX — MasiblLLA.
CaMLUWUT, CAMLUNT, KaK Tbl KPEMKO CLUKT.

Y MALm Ha KapMaLLKe MAKK U POMALLKN.

Cawa WAanKon WALWRY cunb.

Llina Cawa no woccé n cocana cywky.

BOonb OpOMEK BEXUT EXUK.

HYHCKUT XKYIKENNULA, YHIKAT fa He KPYIKUTCA.

Y exa exarta, y ywa yara.

Ucnyrannce measexoHKa Ex ¢ eXKNXO0 1 eXXOHKOM.

%k

Mwnoctu npowy

K Hawemy wanawy:

Al nupords nokpowy
M oTKywWwaTb nonpoLuy.

Mwnoctu npouy
Ha Hawy nanwy,
Hawa nanwa

[na Bcex xopouwa.
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MbILWGHKY WénYeT Mblllb:

— Thl BC& He CMMLUb, WYPLINLWb.
MbILGHOK WéNYeT MbiLK:

— LWypwaTs a 6yay TiLe.

sk sk

B mepésyLike
Tpu KaTioWwKm
B3A/IM B PYKM TPW KaTYLUKK,

Lype cwitnv capadaH,

Cwunnu péaylKe KadTaH,
Cluvinu 636yLIKe KaKET,

ClLUMAV SALIOLIKE KUNET,

A peBUOHKaM U MasbuMLLIKaM,
Bcem AHaptdlKkam 1 HaTdlwkam,
CLNAM APKUE LITAHULLKK,
Cuvnu nécrpble pybaLLKn.

OTNONKMAN TPU KATYLLIKK
M 3anénu:
TpUTaTyLIKN.

% %k %k

KYKYLIKa KYKYLIOHKY

Kynvna KantoLwéH.

Hagén KyKywOHOK KaroLwoH.
Kak B KaniolwdHe OH CMeLLGH.

* %k

MALKuH younn KéLwKknHa

TosapuLy, KOLIKMH TaHLLEBAN BOKPYr TOBAPULLA M3aLWKnHa.
Tos. MALWKUH creann 3a ToBapuiLem KOLWKAHbBIM.
ToB. KOLLUKMUH OCKOPBITENbHO Maxas PyKami 1 NPOTUBHO BbIBOPAYMBAs HOTU.

ToB. MALIKMUH HaxXMypucs.

Tos. KOLWKMH MOLIEBENNN XKUBOTOM U NPUTOMHY/ NPABOIA HOrGW.

ToB. MALKUH BCKPUKHYA U KAHYACA Ha TOB. KOWKMHa.

ToB. KOwWKuMH nonpd6osan yb6ekaTb, HO CMOTbIKHYACA M Bbln HAaCTUIHYT TOB.
MAWKUHBIM.

Tos. MALKWH YAApUA Kynakom no ronoBétos. KOLWKMHa.

ToB. KOLKMH BCKPYKHYA U YA Ha YeTBEPEHbKU.

Tos. MALWKMUH ABIHYA ToBApULLA KOWKMHA HOTG nog, KUBOT U elé pas yaapun eré
KyN1aKOM Mo 3aTbI/IKY.

ToB. KOLWKMH pacTaHyaca Ha nony U ymep.

MaALwKKH y6un KOWKnHa.

(A. Xapmc)

% % %

Y3KE y3Kanuna yuua,

Y3KY € Y3KULEW He YKIUTbCA.
V3K OT y¥Kaca CTan yxe:
V3Ka YKULA CbECT Ha YXKUH.

%k %k

My»ecTBo

Mbl 3HAeM, UTO HbIHE JIEKUT Ha Becax
M 4yTo coBepludeTca HbiHe.

Yac myxectsa Npdbun Ha HALLIMX Yacax,
M My»KeCcTBO Hac He MOoKWHET.

He cTpaLWHO nog, nyAamu MEPTBbIMM Jiedb,
He répbKo ocTaTbes 6e3 KpoBa,

M mbl coxpaHim TebA, pycckan peub,
Benkoe pycckoe cnéso.

CBOBAAHBIM U YACTbIM TEBA NPOHECEM,

M BHYKam gagmm, v oT naéHa cnacém
Haéku.




(A. AxmatoBa)

% %k

Bénblue cnuwwb — méHbLue rpelwmiwb.
Bonblidmy kopabnio — 6onblude nnisaHbe.
B roctéix xopowd, a géma nyuwe.

BcTdHelwb nopéHblue — WwarHéwe noganblue.
Nnudm xopow, fa aywdio Henpuréx.
Nyuwe méuble, aa nyywe.

Tiwe éaewwb, nanblie 6yaews.

Yem panblie B nec, Tem 6/blue OpoB.

BepexéHoro bor Gepexér.

N1éxxa ypoxaii He oxupaai.

Mo cTdpomy MYy MONOAASA sKEHA He TYMKUT.
BC& MOXHO, TOIbKO 0CTOPGIKHO.

Dpyxb6a apyx6oii, a cnyxba caywboii.

B uyyto ayuy He BnéseLwus.

33 4yKUM NOTGHMULLILCA, CBOE MoTepAeLUb.

Bbin1 6b1 MUASLIN MO AyWwé, NPOKMUBELL U B LWANALWE,

Ewb 66nbLIe — nposkmeéLwb adbLe.
PyccKoro mysuka 6es Kawwm He HaKOPMULLb.
YTo nocéellb, TO U NOKHELD.
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